

日方擬年內修訂「安保三文件」 中方：國際社會須高度警惕 中國絕不允許軍國主義死灰復燃

針對日方稱擬在年內修訂「安保三文件」，中國外交部發言人毛寧 6 日在例行記者會上表示，這反映出日本加速推進「再軍事化」的危險動向，勢必損害地區和平，國際社會必須高度警惕。針對日本參議員石平竄訪中國台灣並妄言，毛寧答問時說：「宵小狂言不值一評。」

絕不允許日本右翼勢力開歷史倒車

中新社報道，有記者提問：據報道，日本首相高市早苗在新年記者會上表示，基於法治的自由開放國際秩序面臨的挑戰增多。在「印太」地區，中國與朝鮮持續擴充軍力、中俄及俄朝加強合作。為妥善應對安全保障環境的急劇變化，全力守護日本的獨立、和平以及國民的生命與生活，將以年內修訂「安保三文件」為目標，推進相關討論。中方對

此有何評論？

毛寧說，據日本媒體披露，此次日方修訂「安保三文件」重點內容包括增加防衛費、修改「無核三原則」、取消武器出口限制和大力發展進攻性軍事力量等。這反映出日本加速推進「再軍事化」的危險動向，勢必損害地區和平，國際社會必須高度警惕。

毛寧指出，為防止日本軍國主義死灰復燃，《開羅宣言》《波茨坦公告》等具有國際法效力的文件明確規定，「日本應完全解除武裝，不得維持能使其重新武裝的產業」，日本憲法對軍力、交戰權、戰爭權也作出嚴格限制。然而近年來日本右翼勢力加速推進擴武強軍，一步一步突破「專守防衛」原則等戰後規範和國際規定挑戰後國際秩序。他們慣於偽裝和炮製虛假敘事，不斷轉移視線、挑釁近鄰、製造事端、渲染緊張，還炮

製出受人「威脅」、無處可退的假象，以「生存」「防衛」為藉口把本國民眾綁上戰車，以實現其背後的野心。我們要問，這種手法同歷史上日本軍國主義有什麼兩樣？

毛寧強調，歷史教訓十分深刻。日本右翼勢力推動「再軍事化」，已對地區和世界和平與安寧構成威脅。中國同全世界愛好和平的國家與人民絕不允許日本右翼勢力開歷史倒車，絕不允許軍國主義死灰復燃。

另有記者就日本議員石平日前竄訪台灣的相關言論提問。毛寧說：「宵小狂言不值一評。」

中國禁止所有兩用物項對日本軍事用途出口

另據香港中通社報道，中國商務部 6 日發佈 2026 年第 1 號公告，當天起，禁止所有兩用物項對日本軍事用戶、軍事用途，以及

一切有助於提升日本軍事實力的其他最終用戶用途出口。

公告稱，任何國家和地區的組織和個人，違反上述規定，將原產於中國的相關兩用物項轉移或提供給日本的組織和個人，將依法追究法律責任。

中國商務部新聞發言人表示，日本領導人近期公然發表涉台錯誤言論，暗示武力介入台海可能性，粗暴干涉中國內政，嚴重違背一個中國原則，性質和影響極其惡劣。為維護國家安全和利益、履行防擴散等國際義務，根據《中華人民共和國出口管製法》和《中華人民共和國兩用物項出口管制條例》等法律法規有關規定，中方決定禁止所有兩用物項向日本軍事用戶、軍事用途，以及一切有助於提升日本軍事實力的其他最終用戶用途出口。

中國科學家攻克世界級難題 「超碳一號」正式投用

1 月 6 日，在中國貴州六盤水的首鋼水城鋼鐵廠內，全球首台商用超臨界二氧化碳發電機組——「超碳一號」示範工程正平穩運行。這項前沿技術首次將超臨界二氧化碳作為熱力循環介質應用於高效發電領域。

目前，工業餘熱、火電及核電等傳統發電領域普遍採用以水為介質的蒸汽發電技術，類似於「燒開水」，用熱量將水變為水蒸氣，推動汽輪機轉動發電。

「超碳一號」不再「燒開水」，而是採用超臨界二氧化碳為循環工質，將「燒開水」變為「燒超臨界二氧化碳」，通過對超臨界二氧化碳加溫加壓來驅動渦輪發電。

相較於傳統蒸汽發電，超臨界二氧化碳發電技術具有效率高、體積小、響應快等顛覆性優勢。以「超碳一號」為例，其設備佔地僅為原蒸汽機組的一半，發電效率卻提升了 85% 以上，淨發電量增加超過 50%。

該項目於 2023 年底在首鋼水城鋼鐵廠動工，經過兩年建設，「超碳一號」已成功投入商業運行，預計每年可為工廠新增發電量 7000 餘萬度，創造近 3000 萬元人民幣的發電收益。

本次商運意味着全球首次將超臨界二氧化碳發電技術從實驗室推向商業落地。超臨界二氧化碳還在光熱發電等多個領域擁有廣闊應用前景。

香港中通社



8D魔幻 景觀

近日，重慶涪陵美心红酒小镇新添「大巴穿樓」景觀。一輛巴士「懸停」在建築外牆之上，宛如從空中駛入樓宇，營造出極具衝擊力的視覺效果，成為遊客體驗「8D魔幻」山城的新場景。圖為 1 月 6 日在重慶涪陵拍攝的「大巴穿樓」景觀。 中新社

「天網2025」行動：2025年前11個月共追回外逃人員782人

中央紀委國家監委網站 6 日刊發文章稱，各級紀檢監察機關組織開展「天網 2025」行動，2025 年 1 月至 11 月共追回外逃人員 782 人，其中中共黨員和國家工作人員 61 人、「紅通人員」36 人，「百名紅通人員」2 人。

中新社報道，文章稱，紀檢監察機關把「百名紅通」案件作為重中之重，將「百名紅通人員」周靜華從泰國引渡回國，實現亞洲地區「百名紅通人員」清零；促使外逃 28 年的「百名紅通人員」梁錦文回國投案並全額退贓。

中國2025年十大語文差錯公佈 緬甸首都「仰光」上榜

中國《咬文嚼字》編輯部 6 日在上海公佈 2025 年十大語文差錯，包括緬甸首都誤為「仰光」等語文生活中出現頻率高、覆蓋面廣的差錯入選。

香港中通社報道，其中一大差錯是「神祇」誤為「神祇」。電影《哪吒之魔童降世》（《哪吒》系列電影的第二部，又稱《哪吒 2》）刷新多項影史紀錄，有媒體稱哪吒為「道教神祇」。「神祇」泛指神靈。神，指天神；祇，指地神。祇，義為恭敬，如「祇仰」即「敬仰」、

文章披露，國家監委首次開展職務犯罪境外追贓挽損專項行動，多措並舉有效提升跨境追贓質效，去年前 11 個月共追回贓款 236.57 億元人民幣。

2025 年，中央紀委國家監委網站持續發佈審查調查和黨紀政務處分信息，全年通報接受審查調查的中管幹部達 65 人。

文章稱，中央紀委國家監委和各級紀檢監察機關「對重點問題、重點領域、重點對像著重抓、著力查，堅決清除系統性腐敗風

險隱患」。

在突出重點對像方面，中央紀委國家監委立案審查調查蔣超良、金湘軍、藍天立、劉慧、易會滿等中管幹部案件。

2026 年是「十五五」開局之年。文章指出，各級紀檢監察機關將時刻保持「趕考」的清醒，把不敢腐的震懾力、不能腐約束力、不想腐的感召力結合起來，既清「藍藻」更鏟「淤泥」，以不懈努力換來海晏河清，為「十五五」時期經濟社會發展提供堅強保障。

《咬文嚼字》主編黃安靖表示，自 2006 年開始，該雜誌社堅持「語言學」和「社會學」評選標準，進行年度十大語文差錯的評選與發佈，至 2025 年已有 20 年，以期持續發揮糾錯效應，助力語文規範。

《咬文嚼字》創刊於 1995 年，糾正語文差錯、傳播語文知識、引導語文生活健康發展是其辦刊宗旨，享有較高社會聲譽。

北京時間 6 日 8 時 35 分，經港珠澳大橋珠海公路口岸（下稱「大橋口岸」）往來粵港澳三地的旅客數量突破 1 億人次。

據珠海邊檢總站港珠澳大橋邊檢站統計，2025 年，經大橋口岸出入境客流達到 3134 萬人次，首次突破單個自然年 3000 萬人次大關，較 2019 年增長超 140%。

隨着「澳車北上」「港車北上」等政策紅利釋放，以及跨境支付、政務服務「跨境通辦」等舉措落地，越來越多港澳居民選擇經大橋到內地發展事業、定居置業。

港珠澳大橋邊檢站數據顯示，自大橋口岸開通以來，出入境港澳居民已超過 5873 萬人次，佔口岸客流量 58.7%，2025 年出入境港澳居民數量近 1800 萬人次，較 2019 年增長近 300%。其中自駕私家車「北上」成為港澳居民最便利、最熱門的方式之一。截至目前，經港珠澳大橋邊檢站查驗港澳單牌車數量已超過 840 萬輛次，經邊檢備案「港車北上」「澳車北上」司機、車輛數量超過 20.9 萬人、17.4 萬輛。

港珠澳大橋邊檢站站長陳發球介紹，在港澳單牌車的帶動下，目前口岸日均出入境車輛超 1.8 萬輛次，逢週末及節假日期間，日均車流超過 2.2 萬輛次，單日最高達到 2.8 萬輛次，口岸車輛查驗總量已連續三年居中國各口岸第一。

中新社

航空人口超5億 中國成為全球第一航空人口大國

輸量同比增長 21.6%。

2025 年，中國民航加快基礎設施建設，帶動行業完成固定資產投資 1200 億元人民幣。全年實現盈利 65 億元，經營效益進一步向好。傳統通用航空完成飛行 121.8 萬小時，實名登記無人機總數突破 328 萬架，累計飛行 4530 萬小時，同比增長近 70%。

「十四五」（2021 至 2025 年）時期，中國民航固定資產投資再創新高。數據顯示，

五年間累計完成固定資產投資 6300 億元，新增跑道 49 條、機位 2232 個、航站樓面積 682.74 萬平方米，運輸機場總數達 270 個；淨增運輸飛機 671 架，機隊總規模達 4574 架。

「十四五」時期，C919、AG600 等國產航空產品完成適航審定。中國運輸機隊中國國產飛機達 220 架，空管系統新增主要裝備國產化率達到 96%，北斗衛星導航系統在中國民航大規模應用。

關注

「去上海度週末」為何成韓國人「新風尚」？

6 日，韓國總統李明浩一行抵滬進行訪問，開啟就任後首次訪華之旅的「下半程」。

自中韓建交以來，上海通常是韓國政要訪華的重要一站。近年在韓國民間，也興起了週五下班飛上海度周末的「新風尚」。在剛剛過去的元旦假期，韓國高居上海入境客源國首位。上海何以受到韓國人的青睞？

首先是便利。上海是國際航空樞紐，從韓國主要城市飛往上海僅需約 2 小時，非常適合一場說走就走的「跨國遊」。加之 2024 年 11 月起中國對韓國持普通護照人員試行免簽政策，最長可停留 15 日，大大提升了韓國人赴華旅遊的便利性。

其次是文化「引力」。中韓兩國共享儒家文化的底色，但又各自發展出不同的民俗文化和人文景觀。熟悉與新鮮並重的感受無疑推高了韓國人探尋中國文化的興趣，上海的海派文化更是以極大的包容性給韓國遊客提供了豐富生動的觀覽內容。

無論是在博物館領悟傳統書畫中的東方神韻，還是參觀大韓民國臨時政府舊址完成一次「精神溯源」，或是沿着為外國友人定制的 City Walk 線路探尋「中國味」，都可讓韓國遊客在不斷喚起的文化共鳴中將體驗感拉滿。

三是現代都市文化「同頻」。作為中國的時尚娛樂中心，上海擁有大量的潮流店、時尚品牌快閃首店，並常年舉辦豐富的 K-pop 演唱會、電競活動等，這些都與韓國的青年文化「同頻共振」。同時，上海夜經濟發達，各類創新業態層出不窮，獨特的上海「首爾夜市」更是吸引很多韓國遊客爭相「打卡」。

事實上，密切的旅遊和人文往來只是上海與韓國「交集」的一個縮影。在經貿領域，上海長期以來都是韓國企業投資中國的首選地之一。此次隨李明浩訪華的包括三星、SK、現代、LG 等韓國主要財團代表，這些

企業早已在上海及長三角地區深度投資。當前在滬韓企約 3000 家，涵蓋汽車製造、電子信息、化工、金融、貿易等諸多領域。

而進一步拓展經貿合作，無疑是韓國政要屢次到訪上海的一個重要動因。當前，上海在金融開放、科技創新、高端製造等領域的優勢，與韓國企業在技術研發、產業升級、對外貿易方面的需求高度契合。以上海為出發點，中韓雙方有望在供應鏈投資、數字經濟、環境與氣候變化等領域打開新的合作空間。

李在明 5 日在其社交媒體賬號發佈的帖文中提出，希望與中方在製造業領域和文化交流兩個方向加強合作。近年來，上海以旺盛的文旅往來，增進了中韓兩國友好交流、相互理解和多領域的深入合作。接下來，上海勢必會成為踐行這兩個方向合作的理想試驗田與示範窗口。

香港中通社

上市首日遭二手市場熱炒 馬年生肖茅台酒「秒空」

貴州茅台 6 日正式推出新一輪生肖茅台——貴州茅台酒（丙午馬年），當天在網絡銷售平台上被「秒空」，並受到二手市場熱炒。

據介紹，貴州茅台酒（丙午馬年）產自貴州茅台酒地理標誌保護核心產區，以本地優質糯高粱、小麥、水為原料，採用科學獨特的貴州茅台酒傳統工藝精心釀製。2026 年農曆丙午馬年，五行屬「陽火」。為呼應這一屬性，貴州茅台酒（丙午馬年）以 2026 年度東方傳統色「齊紫」為主色調，色彩典雅而莊重，深邃而大氣。

此次推出的馬年生肖茅台包括經典版、珍享版、禮盒裝三款規格，覆蓋 1899 元至 3789 元人民幣價格帶，銷售模式採用寄售與經銷體系並行。

這也是茅台生肖系列步入第二個 12 年輪迴的標誌性產品，受到市場廣泛關注。貴州茅台 2014 年首推生肖系列產品貴州茅台酒（甲午馬年），此後這一系列已完成首個生肖週期佈局。眼下，2014 年貴州茅台酒（甲午馬年）較首發價漲幅已超 17 倍。

香港中通社